
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 

 

Βάσει του κανονισμού 22 των περί λειτουργίας των Δημοσίων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Κανονισμών: 

 

22.-(1)(α)  Τα παιδαγωγικά μέτρα αποβλέπουν στη βελτίωση της συμπεριφοράς του μαθητή και στην  

ενίσχυση της προσωπικής υπευθυνότητας και της αυτοπειθαρχίας του, καθώς επίσης και στη  

διασφάλιση, μέσα στην εκπαιδευτική κοινότητα, της δημοκρατικής ζωής, που αποτελεί 

προϋπόθεση για την εύρυθμη και αποδοτική λειτουργία της σχολικής μονάδας. 

  (β)  Κατά την επιβολή οποιουδήποτε εκπαιδευτικού μέτρου από μέρους του αρμοδίου οργάνου,  

   λαμβάνεται πάντα υπόψη το καλώς νοούμενο συμφέρον του παιδιού. 

 

     (2)(α)  Παιδαγωγικά μέτρα και αντίστοιχα όργανα επιβολής τους είναι: 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος - Διδάσκων καθηγητής, Βοηθός Διευθυντής, Βοηθός Διευθυντής 

Α΄, Διευθυντής· 

(ii)  η παρατήρηση - Διδάσκων καθηγητής, Βοηθός Διευθυντής, Βοηθός Διευθυντής Α΄, 

Διευθυντής· 

(iii)  η επίπληξη - Διδάσκων καθηγητής, Βοηθός Διευθυντής, Βοηθός Διευθυντής Α΄, Διευθυντής· 

(iv)  η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση μεταξύ εκπαιδευτικού και μαθητή, για  

  μικροπαραπτώματα στα οποία έχει υποπέσει, με την οποία δεσμεύεται ότι δεν θα 

επαναλάβει το παράπτωμα και ότι θα τηρεί εφεξής τους κανονισμούς∙ τη συμφωνία 

προσυπογράφει και ο διδάσκων∙ τη συμφωνία υπογράφει επίσης, αν κριθεί απαραίτητο από 

τον εκπαιδευτικό, ο γονέας/κηδεμόνας του μαθητή· 

(v)  η απομάκρυνση από την τάξη με τη συνοδεία του προέδρου ή άλλου μέλους του 

συμβουλίου τμήματος και παραπομπή στη διεύθυνση. ο εκπαιδευτικός στη συνέχεια 

τεκμηριώνει γραπτώς τους λόγους απομάκρυνσης του παιδιού από την τάξη, υποβάλλοντας 

σχετική καταγγελία στη διεύθυνση του σχολείου. Η περαιτέρω διαχείριση του περιστατικού 

αναλαμβάνεται από τον οικείο Β.Δ., ο οποίος ενημερώνει άμεσα τους γονείς ή  τους 

κηδεμόνες του μαθητή· 

(vi)  η αποζημίωση, η οποία καταβάλλεται από τον γονέα/κηδεμόνα του μαθητή για φθορά 

περιουσίας του σχολείου ή και άλλων - Βοηθός Διευθυντής, Βοηθός Διευθυντής Α΄, 

Διευθυντής αυτό το παιδαγωγικό μέτρο μπορεί να επιβληθεί παράλληλα με άλλο 

παιδαγωγικό μέτρο 

(vii)  η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας που στοχεύει κυρίως στην αξιοποίηση των 

ικανοτήτων/δεξιοτήτων του μαθητή προς όφελος της σχολικής κοινότητας∙ η εκτέλεση της 

κοινωφελούς σχολικής εργασίας πραγματοποιείται κατά τη διάρκεια λειτουργίας του 

σχολείου, πλην των διαλειμμάτων, υπό την επίβλεψη προσωπικού που ορίζεται κατά 

περίπτωση από το όργανο επιβολής του παιδαγωγικού μέτρου ήτοι Β.Δ., Β.Δ. Α΄, Διευθυντή, 

Πειθαρχικό Συμβούλιο και καθηγητικό σύλλογο∙ 

(viii)  η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες - Βοηθός Διευθυντής, Βοηθός Διευθυντής Α΄· 

(ix)  η γραπτή προειδοποίηση με κοινοποίηση προς τους γονείς ή τους κηδεμόνες για αλλαγή 

τμήματος - Παιδαγωγική Ομάδα· 

(x)  η αλλαγή τμήματος (γίνεται μόνο μία (1) φορά) - καθηγητικός σύλλογος· 

(xi)  η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες - Διευθυντής· 

(xii)  η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες - Πειθαρχικό Συμβούλιο· 

(xiii)  η αποβολή μία (1) έως οκτώ (8) ημέρες - καθηγητικός σύλλογος: 

  Νοείται ότι, η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες δύναται να επιβάλλεται με αναστολή: 

 Νοείται περαιτέρω ότι, ο Διευθυντής ή οι Β.Δ. Α΄ ή οποιοσδήποτε άλλος Β.Δ. επιβάλλουν τα 

προβλεπόμενα από τους παρόντες Κανονισμούς παιδαγωγικά μέτρα και ενημερώνουν το 

Β.Δ. που έχει τη διοικητική ευθύνη του τμήματος του επηρεαζόμενου μαθητή∙ 

 

 



(xiv)  η αποβολή για πάντα από το σχολείο που φοιτά, για αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος, με 

δικαίωμα μετεγγραφής σε άλλο σχολείο- καθηγητικός σύλλογος. 

(β)  Η διεύθυνση του σχολείου υποβάλλει, μετά τη λήψη της απόφασης του καθηγητικού συλλόγου,  

 όλα τα σχετικά έγραφα και πρακτικά Πειθαρχικού Συμβουλίου και καθηγητικού συλλόγου που 

 αφορούν το παιδαγωγικο΄μέτρο της υπο-υποπαραγράφου (xiv) της υποπαραγράφου (α) προς τη 

 Δ.Μ.Ε. (Επαρχιακό Π.Λ.Ε.) ή τη Δ.Μ.Τ.Ε.Ε. (Γενικό Επιθεωρητή Μέσης Τεχνικής και 

 Επαγγελματικής Εκπαίδευσης) για εξέταση. 

(γ)  Οι γονείς ή οι κηδεμόνες ενημερώνονται άμεσα και γραπτώς για την επιβολή οποιουδήποτε 

 παιδαγωγικού μέτρου.  

 

   (3)   Για τα παραπτώματα και τις συμπεριφορές που αναφέρονται στο Παράρτημα Ι, μπορούν να  

   ληφθούν διαζευκτικά οποιαδήποτε από τα παιδαγωγικά μέτρα που αναφέρονται στην αντίστοιχη 

   στήλη του Παραρτήματος Ι, αφού ληφθεί σοβαρά υπόψη η συμπεριφορά του μαθητή στο σύνολό 

   της: 

 Νοείται ότι, η επιβολή των παιδαγωγικών μέτρων δεν εφαρμόζεται απαραίτητα κλιμακωτά. 
 

   (4)  Ο καταγγελλόμενος μαθητής έχει το δικαίωμα να ακουστεί τόσο πριν από τη λήψη απόφασης  

 αναφορικά με την ενοχή του ή μη όσο και πριν του επιβληθεί το παιδαγωγικό μέτρο, με σκοπό το 

 μετριασμό του. Σε περίπτωση που το παράπτωμα επισύρει το μέτρο της αποβολής, ο 

 καταγγελλόμενος μαθητής έχει το δικαίωμα να ζητήσει όπως παρευρίσκεται στη διαδικασία 

 εξέτασης του παραπτώματος ο υπεύθυνος καθηγητής του τμήματος ή, αν η καταγγελία 

 υποβλήθηκε από αυτόν, τότε ο μαθητής μπορεί να επιλέξει άλλον καθηγητή. 

 

   (5)  Σε κάθε σχολείο Μέσης Εκπαίδευσης καταρτίζεται για κάθε τμήμα Παιδαγωγική Ομάδα της οποίας 

 προεδρεύει ο υπεύθυνος τμήματος και η οποία απαρτίζεται απ’ όλους τους διδάσκοντες και τον 

 καθηγητή Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής. η Παιδαγωγική Ομάδα παρακολουθεί τη 

 μαθησιακή πορεία και την πορεία της συμπεριφοράς του τμήματος και του κάθε μαθητή 

 ξεχωριστά και εισηγείται στη διεύθυνση του σχολείου ή λαμβάνει υποστηρικτικά ή διορθωτικά 

 μέτρα συνεργαζόμενη με τον οικείο Εκπαιδευτικό Ψυχολόγο ή άλλο ειδικό ή αρμόδια υπηρεσία:  

 Νοείται ότι, στην Παιδαγωγική Ομάδα μπορεί να συμμετάσχει και ο Β.Δ που έχει τη διοικητική 

 ευθύνη του τμήματος. 

 

   (6)(α)  Στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού συστήνεται δευτεροβάθμιο σώμα ενώπιον του οποίου  

 μπορούν να προσφεύγουν οι γονείς ή οι κηδεμόνες των μαθητών στους οποίους επιβλήθηκε το 

 παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής για πάντα από το σχολείο για αλλαγή σχολικού 

 περιβάλλοντος. Το δευτεροβάθμιο σώμα αποτελείται από το Διευθυντή Μέσης Εκπαίδευσης ή το 

 Διευθυντή Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, ανάλογα με την περίπτωση, ή 

 εκπρόσωπό τους, τον υπεύθυνο Επιθεωρητή του σχολείου, εκπρόσωπο της Παγκύπριας 

 Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης, 

 εκπρόσωπο της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Μαθητών και εκπρόσωπο της Ο.Ε.Λ.Μ.Ε.Κ. 

 ή της Ο.Λ.Τ.Ε.Κ., ανάλογα με την περίπτωση. οι εκπρόσωποι των γονέων ή κηδεμόνων, των 

 Εκπαιδευτικών Οργανώσεων και της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Μαθητών 

 συμμετέχουν με δικαίωμα ψήφου. ο γονέας ή ο κηδεμόνας του μαθητή στον οποίο επιβλήθηκε 

 το πιο πάνω μέτρο, μπορεί το αργότερο εντός σαράντα οκτώ (48) ωρών να υποβάλει γραπτώς 

 αίτηση επανεξέτασης του μέτρου στο δευτεροβάθμιο σώμα, το οποίο συνέρχεται εντός τριών (3)  

 εργάσιμων ημερών μετά τη λήψη της γραπτής αίτησης για επανεξέταση από το γονέα ή τον 

 κηδεμόνα.   

(β) Ενώπιον του δευτεροβάθμιου σώματος μπορούν να εκφράσουν την άποψή τους ο μαθητής, ο 

 κηδεμόνας του, ο Διευθυντής του σχολείου και οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο κρίνει απαραίτητο 

 το δευτεροβάθμιο σώμα:  

Νοείται ότι μπορεί να κληθεί ενώπιον του δευτεροβάθμιου σώματος, μετά από σχετικό γραπτό 

 αίτημα, οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο από το γονέα ή τον κηδεμόνα, το οποίο σχετίζεται με την 

 υπόθεση. 



(γ) Το δευτεροβάθμιο σώμα αποφασίζει για την ορθή τήρηση των διαδικασιών από το σχολείο και 

 επί της ουσίας της περίπτωσης του μαθητή και λαμβάνει σχετική απόφαση στην περίπτωση 

 λήψης απόφασης επί της διαδικασίας το θέμα παραπέμπεται εκ νέου στο Σχολείο για 

 επανεξέταση. η λήψη απόφασης από το δευτεροβάθμιο σώμα επί της ουσίας είναι τελεσίδικη. 

 

   (7)(α)  Πριν από τη λήψη του παιδαγωγικού μέτρου, που αναφέρεται στις υπο-υποπαραγράφους (xiii) 

  και (xiv) της υποπαραγράφου (α) της παραγράφου (2), ο καθηγητικός σύλλογος καλεί το μαθητή 

  και το γονέα ή κηδεμόνα του, για να ακούσει τη θέση, τις εξηγήσεις και τα επιχειρήματά τους. ο 

  καθηγητικός σύλλογος ή και ο γονέας ή ο κηδεμόνας μπορούν να ζητήσουν γραπτή έκθεση από 

  τον καθηγητή Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής ή και τον οικείο εκπαιδευτικό  

  ψυχολόγο. στην περίπτωση που ο καθηγητικός σύλλογος αποφασίζει για την διά παντός  

  αποβολή του μαθητή, αποφασίζει και για το θέμα της παραμονής ή όχι του μαθητή στο σχολείο 

  ή στο σπίτι, έως την εξεύρεση του σχολείου μετεγγραφής από τον Επαρχιακό Π.Λ.Ε. ή τη λήψη 

  της απόφασης από το δευτεροβάθμιο σώμα, στην περίπτωση αίτησης για επανεξέταση από το 

  γονέα ή τον κηδεμόνα.    

(β) Μετά την οριστική επιβολή του παιδαγωγικού μέτρου της για πάντα αποβολής από το σχολείο  

 για αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος, οι υπεύθυνοι τμήματος των δύο (2) επηρεαζόμενων 

 σχολείων, με τη συνεργασία των δύο (2) καθηγητών Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής 

 και των οικείων Εκπαιδευτικών Ψυχολόγων, καταρτίζουν συγκεκριμένο πρόγραμμα 

 προσαρμογής του μαθητή στο νέο του σχολείο. 

 

  (8)  Στις περιπτώσεις επιβολής του μέτρου της αποβολής, πέραν της μιας ημέρας, σύμφωνα με τις  

  πρόνοιες των υπο-υποπαραγράφων (viii) και (xi) έως (xiii) της υποπαραγράφου (α) της  

  παραγράφου (2), ο μαθητής υποχρεούται να παραμείνει στο σπίτι. στις περιπτώσεις που υπάρχει 

  πραγματική αδυναμία των γονέων ή των κηδεμόνων να επιβλέπουν το μαθητή, ο μαθητής  

  παραμένει στο σχολείο υπό την επίβλεψη του εκάστοτε οριζόμενου εκπαιδευτικού λειτουργού, ο 

  οποίος εμπλέκει τον μαθητή σε δημιουργική δραστηριότητα με μαθησιακό στόχο. για την  

  περίοδο αποβολής του μαθητή σημειώνονται απουσίες, μια για κάθε περίοδο. 

 

    (9)  Ο μαθητής στον οποίο επιβλήθηκε το παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής μιας ημέρας ή  

  περισσότερων ημερών, αλλά παραμένει στο σχολείο, σύμφωνα με τις πρόνοιες του παρόντος 

  Κανονισμού, έχει το δικαίωμα να ζητήσει εντός δύο (2) εργάσιμων ημερών από το όργανο  

  επιβολής του παιδαγωγικού αυτού μέτρου, τη μετατροπή του μέτρου αυτού σε κοινωφελή  

  σχολική ή και κοινωνική δραστηριότητα μετά από έγκριση του Διευθυντή ή του καθηγητικού 

  συλλόγου αν το παιδαγωγικό αυτό μέτρο επιβλήθηκε από τον καθηγητικό σύλλογο και στις  

  περιπτώσεις αυτές δεν σημειώνονται απουσίες.  

 

 (10)  Την καταγραφή σε κάθε τμήμα των παραπτωμάτων και των παιδαγωγικών μέτρων αναλαμβάνει 

  ο υπεύθυνος Βοηθός Διευθυντής σε συνεργασία με τον υπεύθυνο τμήματος. σοβαρά πειθαρχικά 

  παραπτώματα υποβάλλονται στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού σε μηνιαία βάση. 

 

  (11)  Στον καθηγητικό σύλλογο παραπέμπονται από το Πειθαρχικό Συμβούλιο περιπτώσεις μαθητών, 

  οι οποίοι διαπράττουν σοβαρής μορφής παραπτώματα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι   

(Κανονισμοί 20, 22 και 29) 

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ 
ΜΕΤΡΑ [KAN. 22.(2)(α)] 

1. ΦΟΙΤΗΣΗ, ΕΜΦΑΝΙΣΗ, ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 
(α) Συστηματική καθυστέρηση προσέλευσης στην τάξη. 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-iv, vii, viii) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii) η παρατήρηση  

(iii) η επίπληξη  

(iv) η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας 

(viii) η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες 

(β) Απουσία από μάθημα ή σχολική εκδήλωση χωρίς  άδεια ή   

     αδικαιολόγητη  απουσία από το σχολείο. 

(γ) Αποχώρηση από το σχολείο ή σχολική εκδήλωση χωρίς άδεια. 

(δ) Έξοδος από το σχολικό χώρο χωρίς άδεια. 

(ε) Ψευδείς δηλώσεις - παραποίηση και/ή καταστροφή σχολικών   

      εγγράφων. 

(στ) Παρά τις συστάσεις, συστηματική παρέκκλιση από τους  

       κανονισμούς για ευπρεπή εμφάνιση. 

(ζ) Παρεμπόδιση της ομαλής διεξαγωγής μαθήματος ή άλλων  

      σχολικών  εκδηλώσεων. 

(η) Κινητά τηλέφωνα ή άλλα παρόμοια ηλεκτρονικά μέσα: 

(i) Παρουσία κινητού τηλεφώνου, εκτός ώρας διαλείμματος 

(τάξη/  συγκέντρωση/εκδήλωση). 

(ii) Ενεργοποίηση κινητού τηλεφώνου, εκτός ώρας  

      διαλείμματος (τάξη /  συγκέντρωση / εκδήλωση). 

(iii) Χρήση κινητού τηλεφώνου κατά τη διάρκεια της    

       ημέρας, εκτός ώρας  διαλείμματος (τάξη/      

       συγκέντρωση /εκδήλωση). 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-iv, vii-xi) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii) η επίπληξη  

(iv) η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας 

(viii) η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες 

(ix) η γραπτή προειδοποίηση για αλλαγή τμήματος 

(x)  η αλλαγή τμήματος  

(xi)  η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες  
 

(iν) Παραβίαση προσωπικών δεδομένων με τη χρήση   

       κινητού τηλεφώνου: 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (xi-xiv) 

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες  

(xii) η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες  

(xiii) η αποβολή μία (1) έως οκτώ (8) ημέρες  

(xiv) η αποβολή για πάντα από το σχολείο 

 

Νοείται ότι σε όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις (η)(i-iv), ο εκπαιδευτικός αφαιρεί το κινητό τηλέφωνο από το 

μαθητή, αφού αυτό απενεργοποιηθεί, παραδίνεται στη Γραμματεία του σχολείου και του επιστρέφεται με τη 

λήξη των μαθημάτων της ημέρας. 

(θ) Κυκλοφορία με μηχανοκίνητο όχημα στο σχολικό χώρο σε  

     ώρα λειτουργίας του σχολείου, πλην της προσέλευσης και  

     αποχώρησης στο ή από το σχολείο. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-iv, vii, viii, xi) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii) η επίπληξη  

(iv) η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας 

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες 

 

 

 

 

 

 



 

 

1. ΦΟΙΤΗΣΗ, ΕΜΦΑΝΙΣΗ, ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ (συνέχεια από προηγούμενη σελίδα) 

(ι) Χρήση ιδιωτικού μεταφορικού μέσου σε εκδρομή ή άλλη  

     σχολική εκδήλωση σε εργάσιμο χρόνο. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (iv, vii, viii, xi, xii) 

(iv) η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας 

(viii) η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες 

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες 

(xii) η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες  

 

(κ) Αδικαιολόγητη συναναστροφή με εξωσχολικούς κατά τη  

     διάρκεια λειτουργίας  του σχολείου χωρίς άδεια. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-iv,vii,viii)  

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii) η επίπληξη  

(iv) η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας 

(viii) η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες 

 

(λ) Δολίευση ή απόπειρα δολίευσης κατά τη διάρκεια γραπτής  

      εξέτασης, γραπτού δοκιμίου, διαγωνίσματος και γραπτού   

      σχολικού διαγωνισμού. 

(μ) προώθηση προϊόντων, επιχειρήσεων, και άλλων εμπορικών  

      δραστηριοτήτων. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (vii, viii, xi, xii) 

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας 

(viii) η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες 

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες 

(xii) η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες 

 

 

2. ΚΑΠΝΙΣΜΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΩΝ ΠΟΤΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΧΩΡΟ Η ΣΕ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 

(α) Κάπνισμα. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-v, viii, ix) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii)  η επίπληξη  

(iv)  η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(v)  η απομάκρυνση από την τάξη  

(viii)η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες   

(ix) η γραπτή προειδοποίηση για αλλαγή τμήματος 

  

(β) κατοχή, χρήση και εμπορία οινοπνευματωδών ποτών στον  

      σχολικό χώρο,  σε  σχολικές εκδηλώσεις ή άλλες συναφείς    

      δραστηριότητες των σχολείων. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-iv, vii, viii, xi) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii)  η επίπληξη  

(iv)  η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας 

(viii)η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες   

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3. ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΧΟΛΕΙΟ ή ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ή ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ  ή  
     ΣΧΟΛΙΚΟ ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ, ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΕΓΙΝΑΝ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΜΟΥ ή ΜΗ ΕΡΓΑΣΙΜΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 

(α) Κλοπή/απόπειρα κλοπής εντός ή εκτός σχολικού χώρου. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-iv, vi-viii, xi, xii) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii)  η επίπληξη  

(iv)  η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(vi) η αποζημίωση 

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας  

(viii)η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες   

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες  

(xii) η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες  

 

(β) Αναγραφή υβριστικών/ προσβλητικών ή άλλων συνθημάτων. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-iv, vii, viii) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii)  η επίπληξη  

(iv)  η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας  

(viii)η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες   

 

(γ) Κακόβουλη ζημιά περιουσίας εκτός ή εντός σχολικού χώρου. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-iv, vi-viii, xi, xii) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii)  η επίπληξη  

(iv)  η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(vi) η αποζημίωση 

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας  

(viii)η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες 

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες   

(xii) η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες 

 

(ε) Εμπρησμός/απόπειρα εμπρησμού. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (vi-viii, xi, xii) 

(vi) η αποζημίωση 

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας  

(viii)η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες 

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες   

(xii) η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες 

 

 

4. ΚΑΤΟΧΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ ΣΤΟ  

     ΣΧΟΛΙΚΟ ΧΩΡΟ Η ΣΕ  ΣΧΟΛΙΚΕΣ  ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(Α) (I-VI, VIII, IX, XII, XIII) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii)  η επίπληξη  

(iv)  η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(vi) η αποζημίωση 

(viii)  η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες  

(ix) η γραπτή προειδοποίηση για αλλαγή τμήματος 

(xii) η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες  

(xiii) η αποβολή μία (1) έως οκτώ (8) ημέρες 

 

 
 

 

 



 

5. ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ 

(α) Υβριστική ή ρατσιστική ή προσβλητική ή σεξιστική  

      συμπεριφορά ή/και λεκτική, συμπεριλαμβανομένης της  

      διαδικτυακής ή ηλεκτρονικής. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-v, vii, viii, xi) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii) η επίπληξη  

(iv) η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(v)  η απομάκρυνση από την τάξη  

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας  

(viii) η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες 

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες  

 

(β) Σεξουαλική παρενόχληση. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-v, vii-xiv) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii) η επίπληξη  

(iv) η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας  

(viii) η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες  

(ix)η γραπτή προειδοποίηση για αλλαγή τμήματος 

(x) η αλλαγή τμήματος  

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες  

(xii) η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες  

(xiii) η αποβολή μία (1) έως οκτώ (8) ημέρες  

(xiv) η αποβολή για πάντα από το σχολείο  
 

(γ) Εκφοβιστική και απειλητική συμπεριφορά. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (v, vii-xiv) 

(v)  η απομάκρυνση από την τάξη  

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας  

(viii) η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες 

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες 

(xii) η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες  

(xiii) η αποβολή μία (1) έως οκτώ (8) ημέρες  

(xiv) η αποβολή για πάντα από το σχολείο 

 

(δ) Σωματική ή ψυχολογική βία με ή χωρίς αντικείμενο. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-v, vii-xiv) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii) η επίπληξη  

(iv) η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(v)  η απομάκρυνση από την τάξη  

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας  

(viii) η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες  

(ix)η γραπτή προειδοποίηση για αλλαγή τμήματος 

(x) η αλλαγή τμήματος  

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες  

(xii) η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες  

(xiii) η αποβολή μία (1) έως οκτώ (8) ημέρες  

(xiv) η αποβολή για πάντα από το σχολείο 

 

(ε) Σωματική βία σεξουαλικής φύσεως. 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (xii-xiv) 

(xii) η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες  

(xiii) η αποβολή μία (1) έως οκτώ (8) ημέρες  

(xiv) η αποβολή για πάντα από το σχολείο 

 

 



 

6. ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΚΑΤΟΧΗ-ΧΡΗΣΗ-ΕΜΠΟΡΙΑ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ  

     ΦΑΡΜΑΚΩΝ, ΨΥΧΟΤΡΟΠΩΝ ΟΥΣΙΩΝ, ΕΚΤΟΣ ΑΝ  

     ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟΔΕΔΕΙΓΜΕΝΑ ΜΕ ΙΑΤΡΙΚΗ  ΣΥΝΤΑΓΗ: 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) (i-iv, vii-xiv) 

(i)  Ο παιδαγωγικός διάλογος  

(ii)  η παρατήρηση  

(iii) η επίπληξη  

(iv) η κοινή γραπτή παιδαγωγική δέσμευση  

(vii) η εκτέλεση κοινωφελούς σχολικής εργασίας  

(viii) η αποβολή μέχρι δύο (2) ημέρες  

(ix)η γραπτή προειδοποίηση για αλλαγή τμήματος 

(x) η αλλαγή τμήματος  

(xi) η αποβολή μία (1) έως τέσσερις (4) ημέρες  

(xii) η αποβολή μία (1) έως έξι (6) ημέρες  

(xiii) η αποβολή μία (1) έως οκτώ (8) ημέρες  

(xiv) η αποβολή για πάντα από το σχολείο 

 

 

Νοείται ότι κατά τη διαδικασία εξέτασης οποιουδήποτε από τα ως άνω παραπτώματα του πίνακα, αν κριθεί 

απαραίτητο από το αρμόδιο όργανο, ζητείται η άποψη του υπεύθυνου τμήματος ή και του Συμβούλου 

Επαγγελματικής Αγωγής ή / και του εκπαιδευτικού ψυχολόγου. 

Στις περιπτώσεις επανειλημμένης εκτέλεσης του ίδιου παραπτώματος από μαθητή, το αρμόδιο όργανο που 

διαχειρίζεται το σχετικό παιδαγωγικό μέτρο, αν κρίνει αναγκαίο, μπορεί να παραπέμψει το θέμα στο άμεσα 

επόμενο όργανο για λήψη απόφασης. 

Για παραπτώματα και συμπεριφορές που δεν περιλαμβάνονται στον ως άνω πίνακα, ο Διευθυντής αποφασίζει, 

τηρουμένων των πιο πάνω αναλογιών, για το όργανο στο οποίο θα παραπεμφθεί και θα τύχει διαχείρισης η κάθε 

περίπτωση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

(Κανονισμοί 20, 22 και 29) 

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 

[KAN. 22.(2)(α)] 

1. ΦΟΙΤΗΣΗ, ΕΜΦΑΝΙΣΗ, ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ: 

(α) Συστηματική καθυστέρηση προσέλευσης στην τάξη. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vii, viii) 

(β) Απουσία από μάθημα ή σχολική εκδήλωση χωρίς άδεια ή αδικαιολόγητη  

     απουσία από το σχολείο. 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vii, viii) 

(γ) Αποχώρηση από το σχολείο ή σχολική εκδήλωση χωρίς άδεια. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv,vii,viii) 

(δ) Έξοδος από το σχολικό χώρο χωρίς άδεια. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vii, viii) 

(ε) Ψευδείς δηλώσεις - παραποίηση και/ή καταστροφή σχολικών εγγράφων. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vii, viii) 

(στ) Παρά τις συστάσεις, συστηματική παρέκκλιση από τους κανονισμούς για  

        ευπρεπή εμφάνιση. 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2) (α) 

(i-iv, vii, viii) 

(ζ) Παρεμπόδιση της ομαλής διεξαγωγής μαθήματος ή άλλων σχολικών  

     εκδηλώσεων. 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-v, vii, viii) 

(η) Κινητά τηλέφωνα ή άλλα παρόμοια ηλεκτρονικά μέσα:  

(i) Παρουσία κινητού τηλεφώνου, εκτός ώρας   διαλείμματος (τάξη/   

     συγκέντρωση/εκδήλωση). 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vii, viii) 

(ii) Ενεργοποίηση κινητού τηλεφώνου, εκτός ώρας διαλείμματος (τάξη /  

      συγκέντρωση / εκδήλωση). 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vii, viii) 

(iii) Χρήση κινητού τηλεφώνου κατά τη διάρκεια της ημέρας, εκτός ώρας  

      διαλείμματος (τάξη/ συγκέντρωση /εκδήλωση). 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vii-xi) 

(iν) Παραβίαση προσωπικών δεδομένων με τη χρήση κινητού τηλεφώνου: 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(xi-xiv) 

Νοείται ότι σε όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις (η)(i-iv), ο εκπαιδευτικός αφαιρεί το κινητό τηλέφωνο από το 

μαθητή, αφού αυτό απενεργοποιηθεί, παραδίνεται στη Γραμματεία του σχολείου και του επιστρέφεται με τη 

λήξη των μαθημάτων της ημέρας. 

(θ) Κυκλοφορία με μηχανοκίνητο όχημα στο σχολικό χώρο σε ώρα λειτουργίας του  

      σχολείου, πλην της προσέλευσης και αποχώρησης στο ή από το σχολείο. 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vii, viii, xi) 

(ι) Χρήση ιδιωτικού μεταφορικού μέσου σε εκδρομή ή άλλη σχολική εκδήλωση σε  

     εργάσιμο χρόνο. 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(iv, vii, viii, xi, xii) 

(κ) Αδικαιολόγητη συναναστροφή με εξωσχολικούς κατά τη διάρκεια λειτουργίας  

     του σχολείου χωρίς άδεια. 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv,vii,viii)  

(λ) Δολίευση ή απόπειρα δολίευσης κατά τη διάρκεια γραπτής εξέτασης, γραπτού  

     δοκιμίου,  διαγωνίσματος και γραπτού σχολικού διαγωνισμού. 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22 .(2)(α) 

(i-iv, vii, viii) 

(μ) προώθηση προϊόντων, επιχειρήσεων, και άλλων εμπορικών δραστηριοτήτων. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(vii, viii, xi, xii) 

 
 

 

 

 

 

 

 



2. ΚΑΠΝΙΣΜΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΩΝ ΠΟΤΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΧΩΡΟ Η ΣΕ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ: 

(α) Κάπνισμα. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-v, viii, ix) 

(β) κατοχή, χρήση και εμπορία οινοπνευματωδών ποτών στον σχολικό χώρο,  σε  

     σχολικές εκδηλώσεις ή άλλες συναφείς δραστηριότητες των σχολείων. 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vii, viii, xi) 

 

3. ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΧΟΛΕΙΟ Η ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟΥ Η ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ  Η  

     ΣΧΟΛΙΚΟ ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ, ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΕΓΙΝΑΝ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΜΟΥ Η ΜΗ ΕΡΓΑΣΙΜΟΥ ΧΡΟΝΟΥ: 

(α) Κλοπή/απόπειρα κλοπής εντός ή εκτός σχολικού χώρου. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vi-viii, xi, xii) 

(β) Αναγραφή υβριστικών/ προσβλητικών ή άλλων συνθημάτων. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vii, viii) 

(γ) Κακόβουλη ζημιά περιουσίας εκτός ή εντός σχολικού χώρου. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vi-viii, xi, xii) 

(ε) Εμπρησμός/απόπειρα εμπρησμού. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(vi-viii, xi, xii) 

 

4. ΚΑΤΟΧΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΧΩΡΟ Η ΣΕ  

     ΣΧΟΛΙΚΕΣ  ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ. 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(Α) 

(I-VI, VIII, IX, XII, XIII) 

 

5. ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ: 

(α) Υβριστική ή ρατσιστική ή προσβλητική ή σεξιστική συμπεριφορά ή/και λεκτική,  

      συμπεριλαμβανομένης της διαδικτυακής ή ηλεκτρονικής. 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-v, vii, viii, xi) 

(β) Σεξουαλική παρενόχληση. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-v, vii-xiv) 

(γ) Εκφοβιστική και απειλητική συμπεριφορά. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(v, vii-xiv) 

(δ) Σωματική ή ψυχολογική βία με ή χωρίς αντικείμενο. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-v, vii-xiv) 

(ε) Σωματική βία σεξουαλικής φύσεως. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(xii-xiv) 

 

6. ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΚΑΤΟΧΗ-ΧΡΗΣΗ-ΕΜΠΟΡΙΑ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ,  

     ΨΥΧΟΤΡΟΠΩΝ ΟΥΣΙΩΝ, ΕΚΤΟΣ ΑΝ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟΔΕΔΕΙΓΜΕΝΑ ΜΕ ΙΑΤΡΙΚΗ  

     ΣΥΝΤΑΓΗ: 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 22.(2)(α) 

(i-iv, vii-xiv) 

 

Νοείται ότι κατά τη διαδικασία εξέτασης οποιουδήποτε από τα ως άνω παραπτώματα του πίνακα, αν κριθεί 

απαραίτητο από το αρμόδιο όργανο, ζητείται η άποψη του υπεύθυνου τμήματος ή και του Συμβούλου 

Επαγγελματικής Αγωγής ή / και του εκπαιδευτικού ψυχολόγου. 

Στις περιπτώσεις επανειλημμένης εκτέλεσης του ίδιου παραπτώματος από μαθητή, το αρμόδιο όργανο που 

διαχειρίζεται το σχετικό παιδαγωγικό μέτρο, αν κρίνει αναγκαίο, μπορεί να παραπέμψει το θέμα στο άμεσα 

επόμενο όργανο για λήψη απόφασης. 

Για παραπτώματα και συμπεριφορές που δεν περιλαμβάνονται στον ως άνω πίνακα, ο Διευθυντής αποφασίζει, 

τηρουμένων των πιο πάνω αναλογιών, για το όργανο στο οποίο θα παραπεμφθεί και θα τύχει διαχείρισης η 

κάθε περίπτωση. 

 


